
   Magnetické pole cievky 

 

 Úloha: Demonštrujte vplyv magnetického poľa cievky na magnetku a zobrazte magnetické 

indukčné čiary pomocou pilín ( pilinového obrazca )   

 Pomôcky: Vodiče, zdroj elektrického napätia, spínač, cievka, magnetky, piliny z magneticky mäkkej 

ocele  

 Teória úlohy: Dôležitým zdrojom magnetického poľa je cievka s prúdom. Podľa požadovaných vlastností 

magnetického poľa býva tvar cievok rozličný. Na utvorenie takmer homogénneho 

magnetického poľa sa často používa dlhá valcová cievka nazvaná solenoid. Z teórie vyplýva 

pre veľkosť magnetickej indukcie magnetického poľa vnútri nekonečne dlhej valcovej 

cievky vo vákuu, na ktorej je husto navinutý tenký vodič, vzťah:   
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závitov, ktorá vyjadruje počet závitov pripadajúcich na jednotku dĺžky cievky. Orientáciu 

magnetických indukčných čiar cievky určíme ampérovým pravidlom pravej ruky: Keď 

položíme pravú ruku na cievku tak, aby ohnuté prsty ukazovali dohodnutý smer prúdu 

v závitoch cievky, palec ukazuje orientáciu indukčných čiar v dutine cievky.  

Magnetické pole v strednej časti skutočnej valcovej cievky, ktorej priemer je oveľa menší 

ako jej dĺžka ( 2r<<l ), je takmer homogénne. Jeho magnetická indukcia je o niečo menšia 

ako zodpovedá vzťahu pre danú hustotu závitov a prúd v cievke.  

 
V technickej praxi a pri meraní magnetických vlastností látok vo fyzike sa často používajú 

rozlične dlhé valcové cievky s väčším počtom vrstiev závitov. Všeobecne je vzťah pre 

veľkosť magnetickej indukcie magnetického poľa takejto cievky oveľa zložitejší, preto sa 

v takýchto prípadoch veľkosť magnetickej indukcie určuje zväčša meraním.  

 Postup :  1. Zostavíme obvod podľa schémy: 

    



2. Pomocou Ampérovho pravidla pravej ruky určíme orientáciu magnetických indukčných 

čiar a overíme pomocou magnetiek. 

3. Magnetické indukčné čiary zobrazíme pomocou pilín z magneticky mäkkej ocele 

a vytvoríme tzv. pilinový obrazec. Najprv rovnomerne rozsypeme piliny okolo cievky (na 

tvrdý papier, prípadne plexisklo ), potom zapneme vypínač a pozorujeme.  

  


